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*注意事项：
1、考试范围：全册
2、满分70分，考试时间：60分钟
一、单选题（每小题2分，共15题；共30分）
1.估测在实际生活中的应用十分广泛，下列所估测的数据中最接近实际的是（   ）            
A. 体育中考中用的实心球质量约为2kg                   B. 正常人呼吸一次所用时间约为10s
C. 教室中课桌的高度约为1.5m                               D. 考试所用的2B铅笔长度约为30cm
2.小明同学四次测量课桌的宽度，结果分别为48.17cm、48.16cm、48.16cm、48.18cm，则测量结果应记为（   ）            
A. 48.16cm                         B. 48. 18cm                   C. 48. 17cm                    D. 48. 1675cm
3.小明乘坐爸爸驾驶的汽车停在路口等红灯，他看着右側窗外并排停着的汽车，突然觉得自己乘坐的汽车向后退去了，对这个现象以下说法正确的是（   ）            
A. 小明产生了幻觉                                                  B. 一定是小明爸爸突然在“倒车”
C. 以右侧汽车为参照物，小明的汽车向后运动        
D. 小明的汽车与右侧的汽车始终相对静止
4.唐诗《枫桥夜泊》诗中有：“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”，诗的意思是：姑苏城外那寂寞清净的寒山寺，半夜里敲钟的声音传到了客船．下列关于钟声的解释，正确的是（   ）            
A. 停止敲钟，还能听到钟声，说明物体不振动也能发声
B. 钟声传入耳，这说明声音的传播不需要介质
C. 能听到“钟”声而不是“鼓”声，主要是根据声音的响度来判断的
D. 水中的鱼儿也能听到钟声，是因为声音可以在液体中传播
5.下列控制噪声的措施中，相对应的解释正确的是（   ）            
A. 高速公路旁安装隔音墙——在传播过程中减弱噪声
B. 开会时把手机调到静音状态——在人耳处减弱噪声
C. 关闭房间的门窗——在声源处减弱噪声
D. 机场跑道工作人员戴防噪声耳罩——在声源处减弱噪声
6.下列关于光现象形成原因的对应关系正确的是（   ）            
A. 水中望月﹣﹣光的直线传播
B. 黑板反光﹣﹣光的漫反射
C. 凿壁借光﹣﹣光的反射
D. 雨后彩虹﹣﹣光的折射
7.额温枪这一非接触式测温仪器，成为2020年防控新冠肺炎的一种重点物资。额温枪通过传感器接收人体发出的红外线，得出体温数据。在用额温枪测体温的过程中（  ）            
A. 红外线传递体温信息                                           B. 额温枪传递体温信
C. 红外线传递病毒信息                                           D. 额温枪传递病毒信息
8.将凸透镜和蜡烛、光屏安装到光具座上位置如图所示，此时光屏上得到清晰的像，下列说法正确的是（    ）  
[image: 图片_x0020_100001]
A. 此时光屏上的像是放大、正立的虚像
B. 此时成像情况符合投影仪成像原理左右
C. 保持凸透镜的位置不动，向右移动蜡烛并调整光屏到适当的位置，当光屏上再次得到清晰的像时，这个像一定是缩小的像
D. 保持凸透镜的位置不动，向左移动蜡烛，则光屏一定要向左调整位置才能得到清晰的像
9.如图所示是某物体做直线运动时的路程随时间变化的图象，由图象判断下列说法错误的是（  ）
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A. 5s时，物体通过的路程为2.5m                    B. 整个20s时间内，物体的平均速度为0.2m/s
C. 物体在20s内都做匀速直线运动                   D. 物体在0～5s时间内的速度比10～20s内的速度大
10.早在我国西汉时期成书的《淮南万毕术》中就有关于冰透镜的记载：“削冰令圆，举以向日，以艾承其影，则火生。”图中关于该记载解释的光路图正确的是（  ）            
A. [image: 图片_x0020_1524975096]   B. [image: 图片_x0020_950045850]   C. [image: 图片_x0020_1426685010]      D. [image: 图片_x0020_669959749]
11.关于质量和密度，下列说法中正确的是（   ）            
A. 同种物质组成的物体，其密度与质量成正比
B. “铁杵磨成针”时铁的密度发生了变化
C. 冰的密度是0.9×103kg/m3  ， 表明1m3冰的质量是0.9×103kg/m3
D. 宇航员把月球岩石标本带回地球，标本的质量不变
12.关于物质的密度，下列说法正确的是（   ）            
A. 一罐氧气用掉部分后，罐内氧气的质量变小，密度不变
B. 一只气球受热膨胀后，球内气体的质量不变，密度变大
C. 一支粉笔用掉部分后，它的体积变小，密度变小
D. 一块冰熔化成水后，它的体积变小，密度变大
13.如图所示，在“探究凸透镜成像规律”的实验中，凸透镜焦距是10cm，蜡烛放在A处，位于C处的光屏（图中未画出）上得到了清晰的像；保持透镜位置不变，将蜡烛移到B处，移动光屏再次得到清晰的像。关于光屏移动的方向和移动距离L屏与蜡烛移动距离L烛的大小关系，正确的是（  ）  
[image: 图片_x0020_100008]
A. 向右移动光屏，L屏＜L烛
B. 向左移动光屏，L屏＜L烛
C. 向左移动光屏，L屏＞L烛
D. 向右移动光屏，L屏＞L烛
14.小明想测出家中消毒用的酒精的密度。他先用天平测出空瓶子的质量为30g，然后将瓶子内倒满酒精，测出瓶子与酒精的总质量为115g，然后将酒精倒入量筒中，测出瓶子和剩余酒精的质量为33g，读出量筒中酒精的体积为100mL。他在实验时的操作、所测的数据及读数都是正确的，忽略测量误差对数据的影响。根据实验数据，下列推算正确的是（   ）            
A. 瓶内全部酒精的质量为82g
B. 瓶子的容积为105.7mL
C. 酒精的密度为0.82g/cm3
D. 酒精的密度为0.85g/cm3
15.为了监督司机是否遵守限速规定,交管部门在公路上安装了固定测速仪．如图所示,汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来,测速仪向汽车发出两次短促的超声波信号．第一次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时0.5s,第二次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时0.3s,若发出两次信号的时间间隔是1.8s,超声波的速度是340m/s.则（   ）  
[image: 图片_x0020_100029]
A. 汽车接收到第一次信号时，距测速仪170 m        B. 汽车的速度是15.45m/s
C. 汽车接收到第二次信号时，距侧速仪102 m        D. 汽车的速度是20m/s
二、填空题（每空1分，共4题；共9分）
16.如图所示，用甲、乙两刻度尺测量同一木块的长度，________ 尺测量较准确．它们测量结果分别为：甲测量的结果是________ cm，乙测量的结果是________ cm．  
[image: 图片_x0020_100031]
17.用一张硬卡片在木梳的齿上划过，可以听到卡片发出声音，说明声音是由物体________产生的；用卡片分两划过梳齿，一次快些，一次慢些，我们听到卡片发出声音的________不同。  
[image: 图片_x0020_100016]
18.“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”，现有一只蜻蜓立于距水面0.8m处的荷尖上。池中水深0.5m，则蜻蜓的像距蜻蜓________m；若蜻蜓飞离水面，越飞越高，它在镜中的像的大小________（填“变大”“变小”或“不变”）。    
19.夏天的雨后，小草的叶子上有雨滴。透过这些雨滴，可以清晰地看到下面叶子的叶脉。这时，雨滴相当于一个________（选填“ 凹透镜” “凸透镜”或 “平面镜”），看到的是叶脉的________（选填 “虚” 或“实”）像 。    
三、作图题（每题2分，共2题；共4分）
20.请你完成图中的光路图。  
[image: 图片_x0020_100016]
21.如图所示，探究凸透镜成像时，F是凸透镜的焦点，S是蜡烛火焰上的一点，试作出S的像。  
[image: 图片_x0020_100012]
四、实验探究题（每空1分，共2题；共14分）
22.在“探究凸透镜成像的规律”的实验中，小明利用如图所示的装置进行实验，他先调整烛焰中心、透镜中心及光屏中心位于同一高度上，然后将它们调节到图示位置时，光屏上得到清晰的像。  
[image: 图片_x0020_100036]
（1）此时像的特点是什么？________（说明像的倒正、大小和虚实）    
（2）若保持透镜位置不动，把蜡烛移到零刻度处，则应向________（选填“左”或“右”）移动光屏才能在光屏上再次得到清晰的像，且像的大小________（选填“变大”、“变小”或“不变”）；    
（3）若将蜡烛移到20cm刻度处透镜保持不动，移动光屏后再次得到清晰的像，则此时蜡烛经凸透镜成________（选填“放大”、“缩小”或“等大”）的像；    
（4）人的眼睛是通过改变晶状体的厚度来看清远近不同物体的，现将图中虚线圆圈部分行做是人的“眼睛”，当蜡烛远离“眼睛”时，“眼睛”需调节凸透镜的厚度使其________（选填“变薄”或“变厚”），改变其对光线的偏折能力，从而在光屏上成清晰的像。若该“眼睛”无法调节凸透镜达到应有的厚度，则该“眼睛”为________（选填“近视眼”或“远视眼”），应该佩戴________（选填“凸透镜”或“凹透镜”）进行矫正。    
23.小明用天平和量筒测量一块矿石的密度，过程如下：    
（1）将天平放在水平台上，把游码移到标尺左端的零刻度线处，这时天平指针位置如图甲所示，则应将天平的平衡螺母向________调（选填“左”或“右”），使指针对准分度盘中央刻度线； 
[image: ]
（2）将这块矿石放在天平左盘，往右盘加减砝码过程中，加入最小砝码后，天平指针位置如图甲所示，将最小砝码取出，指针位置如图乙所示，接下来正确的操作是________，直至指针对准分度盘中央刻度线：此时右盘中砝码和游码位置如图丙所示，则这块矿石的质量是________g；    
（3）把这块矿石放入装有20mL水的量筒后，量筒内水面如图丁所示，正确读数视线是________（选填“a”、“b”或“c”），这块矿石的体积是________cm3；    
（4）这块矿石的密度是________g/cm3  ， 实验中由于矿石吸水，测得的矿石的密度________（选填“大于”或“小于”或“等于”）真实密度。    
五、计算题（24题7分，25题6分；共13分）
24.港珠澳大桥东接香港，西接珠海、澳门，是世界上最长的跨海大桥，被誉为“新世界七大奇迹”．港珠澳大桥全程55km，桥面为双向六车道高速公路，设计速度100km/h．    
（1）如果一辆汽车以桥梁设计速度匀速通过港珠澳大桥，则需要多少时间？    
（2）如果某汽车以25m/s的速度匀速行驶，司机突然发现前方有紧急情况，经过0.5s(从发现情况到开始制动刹车司机的反应时间)开始制动刹车，又经过4.5s滑行80m车停止．则汽车从发现情况到完全停止的这段时间内汽车的平均速度为多大？    

25.铝球的体积为 400 cm3   ， 质量为810g（ρ铝=2.7×103 kg/m3），问：    
（1）该球是空心的还是实心的?    
（2）如果是空心的，空心部分体积是多大?    
[image: ]



答案解析部分
1、 单选题
1.A  2. C   3. C   4. D   5. A   6. D   7. A   8. D   9. C   10. A   11. D   12. D   13. A   
14. C   15. D   
二、填空题
16. 乙；2.8；2.80   17. 振动；音调   18. 1.6；不变   19. 凸透镜；虚   
三、作图题
20. 解：如图所示：  [image: 图片_x0020_100017]
21. 解：如图所示：  [image: 图片_x0020_100013]
四、实验探究题
22. （1）倒立、缩小的实像（2）左；变小（3）缩小（4）变薄；近视眼；凹透镜   
23. （1）左（2）向右拨动游码；61（3）b；20（4）3.05；大于   
五、计算题
24. （1）解：由  得，汽车以桥梁设计速度匀速通过港珠澳大桥需要的时间：     
答：如果一辆汽车以桥梁设计速度匀速通过港珠澳大桥，则需要0.55h
（2）解：由  得，汽车在司机反应时间内行驶的路程：s1=v1t1=25m/s×0.5s=12.5m   
从发现情况到完全停止过程中的总路程：s′=s1+s2=12.5m+80m=92.5m
总时间：t′=t1+t2=0.5s+4.5s=5s
则汽车从发现情况到完全停止的这段时间内汽车的平均速度：  
答：汽车从发现情况到完全停止的这段时间内汽车的平均速度为18.5m/s
25. （1）解：根据  可知，质量为  铝球的铝的体积为     
则  所以此球是空心的。
（2）解：空心部分体积     
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